Lost die folgende Aufgabe an der angegebenen Stelle des Antwortblattes!

14. Teilt die nebenstehende Figur entlang der Gitterlinien in

zwei gleiche Teile. Zeichnet drei verschiedene solche Auf-

teilungen ein!

Losungshinweis: Zwei Teile gelten als gleich, wenn man |
sie nach dem Ausschneiden genau iibereinander legen kann
(man darf dabei die Teile auch auf die Riickseite drehen).
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Die Aufgaben, deren Losungen und die Ergebnisse des Wettbewerbs vom Schuljahr
2014/2015 sind als Buch erschienen. Alle Losungen wurden schiilerfreundlich und
ausfiihrlich gestaltet. Das Buch kann unter www.bolyaiteam.de bestellt werden.

»Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
Nur so konnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit
unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”

Prof. Dr. Thomas Freund

Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
Vizeprdsident der Ungarischen Akademie, Forderer des Wettbewerbs
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Klasse 4 29. Februar 2016

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X. Bei
den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Wir haben das Wort LUKAS mehrmals nacheinander aufgeschrieben:
LUKASLUKASLUKAS... Welcher ist der 117. Buchstabe in diesem langen
Wort?

(A) L (B) U (C) K D) A (E) S

Wir wiirfeln mit einem normalen Spielwiirfel dreimal nacheinander. Das
Produkt der gewiirfelten drei Zahlen ist 24. Was kann die Summe der gewiir-
felten Zahlen sein?

(A) 8 (B) 9 (C) 10 (D) 11 (E) 12

Jonas fiillte ein Drittel eines leeren Fasses mit 15 Kannen Wasser. (In seine
Kanne passen genau 2 Liter Wasser.) Wie viele Kannen Wasser braucht Jo-
nas jetzt noch, um das Fass ganz aufzufiillen?

(A) 25 (B) 30 (C) 50 (D) 60 (E) 66

Ein 325 m langer Zug fahrt in Richtung einer 455 m langen Briicke. Der
vorderste Punkt des Zuges ist jetzt 100 m von der Briicke entfernt. Wie viele
Meter muss der Zug noch fahren, damit sein vorderster Punkt und sein
hinterster Punkt gleich weit von den zwei Enden der Briicke entfernt sind?

(A) 65 (B) 130 (C) 165 (D) 390 (E) 490

Julia sieht die folgenden Korper in einem Buch gezeichnet. Alle Koérper be-
stehen aus 5 gleichen Wiirfeln. Julia will die Kérper mit Baukl6tzchen auf-
bauen, ohne sie zusammenzukleben. Welche von diesen Korpern kann Julia
aufbauen, wenn sie alle Kdrper auf eine von ihr ausgewihlte Seite stellen
darf?

=

(A) ) (C) (D) (E)

Ich habe 4 Briefumschldge und 2 Postkarten gekauft.
Ein Umschlag ist um 40 Cent billiger als eine Post- M M E E

karte. So bezahlte ich 5 Euro. Wie viel Cent habe ich fir
(E) 290

zwei Umschlége und eine Postkarte bezahlt?

(A) nicht bestimmbar (B) 180 (C) 220 (D) 250

10.

11.

12.

13.

Anja, Bella und Clara sind Freundinnen. Anja ist grofer als Bella und élter
als Clara. Bella ist kleiner als Clara und jiinger als Anja. Welche Behauptung
kann richtig sein, wenn das dlteste Madchen nicht das grofte ist?

(A) Anja ist am grofiten. (B) Bella ist am kleinsten.
(C) Clara ist am altesten. (D) Anja ist am altesten.
(E) Clara ist am jingsten.

Auf einer Wippe konnen Rita und ein Hund zusammen 5 Schachteln im
Gleichgewicht halten. Zwei Katzen und ein Hund kénnen zusammen drei
Schachteln im Gleichgewicht halten. Ein Hund kann vier Katzen im Gleich-
gewicht halten. Wie viele Katzen kann Rita alleine im Gleichgewicht halten?

A2 @B 3 ()4 D) 6 (E) Keine dervorigen Antworten.

Wie viele dreistellige Zahlen konnen aufgeschrieben werden so, dass ihre
Ziffern genau in einem Stellenwert mit der Zahl 743, genau in einem Stel-
lenwert mit der Zahl 145 und genau in einem Stellenwert mit der Zahl 765
iibereinstimmen?

(A) 0 B) 1 (©) 2 (D) 3 (E) 4

Jan und Aaron fahren mit demselben Zug. Jan fahrt im 8. Wagen von vorne
und Aaron im 5. Wagen von hinten. Zwischen den Jungen fahren noch drei
Wagen. Wie viele Wagen kann der Zug haben?

(A) 8 (B) 9 (C) 13 (D) 16 (E) 17

Wie viele dreistellige Zahlen gibt es insgesamt, bei denen die Differenz zwi-
schen der ersten und letzten Ziffer genau 1 ist?

(A) 90 (B) 160 (C) 170 (D) 180 (E) 190

In einem Zimmer sind nur dreibeinige und vierbeinige Stithle. Wenn auf
jedem Stuhl eine zweibeinige Person sitzt und kein anderer im Zimmer ist,
zdhlen wir zusammen 39 Beine. Wie viele Stiihle konnen insgesamt im
Zimmer stehen?

A) 5 (B) 6 ©7 (D) 8 () 9

Wir zerlegten eine ganze Melone in vier Stiicke. In wie viele Stiicke konnten
wir ihre Schale zerlegen?

A) 2 B) 3 © 4 D) 5 (E) 6

Achtung! Aufgabe 14 folgt auf der nichsten Seite.
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